

جو پیشہ ورانہ پیشہ کے نام پر رہ رہے تھے اور جنہیں سیاست سے کوئی دلچسپی نہیں ہے وہ صدر ضیاء الحق کو لہذا کرتے ہیں اور ان کے فٹن خواں ہیں، بلکہ سے بعض میرے دوستوں نے جو اعلیٰ درجہ کے گورنمنٹ انجینئری صافی نکلوانے میں کہا ہے کہ سمیٹو گورنمنٹ کے سرکاری دفتروں میں لوگ اسلام اور اردو زبان کا نام لیتے ہیں مگر ان کی دلچسپی اور لہذا ان کے ساتھ ان کو دریا نوسیت کا طعنہ دیتے تھے، لیکن انھوں نے اس صورت حال یہ ہے کہ اسلام کا نام لیتے ہیں، اردو بولتے اور لکھتے ہیں اور فرماتے ہیں، ایسا مذہبی طبقہ میں ایک قسم ان لوگوں کی بھی ہے جو سیاست سے دلچسپی رکھتے ہیں اور وہ جمہوریت زور ہے۔ یہ لوگ صدر ضیاء الحق کے اگرچہ دشمن تو نہیں ہیں مگر ایسے حامی بھی نہیں ہیں جمہوریت میں تحریر و تقریر کی مکمل آزادی ہوتی ہے اس لیے دل کی بھر اس نکلتی رہتی ہے اور آدمی بھی گھٹن محسوس نہیں کرتا، اس کے برخلاف ڈکٹیٹر شپ میں لوگ یہ محسوس کرتے ہیں کہ وہ کسی جبر کے ماتحت زندگی گزار رہے ہیں، اس سے ان کے احساس خودی و آزادی کو ٹھیس لگتی ہے اور اس کا مظاہرہ جلتے، جلوسوں اور احتجاجی سرگرمیوں کی شکل میں ہوتا رہتا ہے،

اس موقع پر اتنا لکھنا ہی کافی ہے، آئندہ جب ہم پاکستان پر ایک عمومی تبصرہ کریں گے، وہاں نظریہ پاکستان، اسلامی نظام کیا ہے؟ وہ کیسے قائم کیا جاسکتا ہے؟ اسلام میں جمہوریت کا تصور، اسلامی طرز حکومت، پاکستان میں سیاسی پابندیاں، پاکستان میں علماء اور جماعت اسلامی کا رد، موجودہ گورنمنٹ کا تنقیدی جائزہ، ان سب مباحث پر کلام کریں گے۔

(باقی آئندہ)

کل نکالیا جائے۔ قتلِ حکم کا اترا سلطان نے اس لیے کیا تھا کہ دختر وزیر کا وہ وعدہ ملاحظہ کرتا
 باہت کا جوہر جو ان اور وزیر زادی کے مابین بوقتِ قتلِ آخری دربار کی تمنا کا اظہار ہوا تھا۔
 ہمدے شہر میں قتلِ جوان (سوداگر بچہ) کی تشہیر ہو چکی تھی جسے دیکھنے کے لیے ہر خاص و عام
 کا ایک آزد و عام اکٹھا ہو گیا۔ شدہ شدہ یہ جو وزیر کی لڑکی تک بھی پہنچ گئی۔ فوراً ہی اس نے اپنی مخصوص
 ملازمہ کو سیاہ لباس، سیاہ گھوڑا اور تیر و کمان حاضر کرنے کا حکم دیا۔ جب یہ سارے ساز و سامان
 حاضر کیے گئے تب وہ ان سے مرتیں ہو کر دربارِ سلطانی میں جو ان کے روبرو آ موجود ہوئی۔ بادشاہ یہ
 مشاہدہ کر کے مستحضر ہو گیا کہ واقعاً اس لڑکی نے اپنے وعدہ کا ایفا کر دکھایا۔ اس کے بعد سلطان
 نے وزیرِ دربارِ دختر سے کہا کہ اس سیاہ پوش سوار کو پہچانتے ہو؟ وزیر نے عرض کیا، نہیں۔
 بادشاہ نے دوبارہ کہا کہ ذرا قریب ہو کر شناخت کرنے کی کوشش کرو! وزیر نے نزدیک جا کر
 سلام کر لیا کہ یہ تو میری ہی لڑکی ہے۔ اس کے بعد بادشاہ نے وزیر سے کہا کہ یہ سوداگر بچہ اور مختاری
 دختر و ولد ہی صالح اور پاک دامن ہیں جن کی پوری کیفیت کی بذاتِ خود میں تحقیق کر چکا ہوں اس لیے
 مناسب یہ ہے کہ اپنی لڑکی کا عقد اس جوان کے ساتھ کر دو۔ چنانچہ وزیرِ سلطانی حکم کے بموجب
 اپنی دختر اس جوان کے سپرد کر دیتا ہے۔“

۳۔ منافع القلوب: صفحات ۵۴۔ مصنف، کاتب اور سال کاتب مرقوم نہیں،
 کاتب خطِ ثلثہ۔

یہ سوا احکام فقہ پر مشتمل ہے۔ دیباچہ کے بعد ۶۷ احکام کی صحیح عنوانات ایک فہرست ہے
 لیکن پیش نظر نسخہ میں صرف جیسا لیلۃ احکام ہیں اور بقیہ ناقص۔ دیباچہ میں مصنف نے ظاہر
 کیا ہے کہ یہ ”فقہی کتاب“ ”کنز الدقائق“ حاشیہ ضریری و کافی، نصاب الملوک، اقوال حکماء
 از دارالعلوم اور کتب حکمت“ کی بنیاد پر مرتب کی گئی ہے۔ تقریباً نصف حصہ مسائلِ اعتقاد اور
 نصف احکام شریعت پر مشتمل ہے۔

صاحب منافع القلوب نے ابتداءً محمد و حدود کے بعد شیخ نصیر الدین محمود چراغ دہلوی

وشوا بھارتی یونیورسٹی کے فارسی، عربی اور اردو مخطوطات

عبدالوہاب صاحب بید بستی، سنٹرل لائبریری، وشوا بھارتی یونیورسٹی شانتی نیکیتی

(منوبی بنگال)

(۳)

کیاب فارسی مخطوطات

ادھر دوسری صبح کو سلطان نے جب اپنا دربار عام منعقد کیا تو توجوان کا واقعہ یاد آیا اور
مٹا کو تو ال کو حکم دیا کہ جس چور کو میں نے رات میں گرفتار کیا تھا وہ فلاں مقام پر اپنے ایک دوست
کے گھر موجود ہے، جا کر فوراً گرفتار کر کے اسے حاضر کر دو۔ حکم سلطانی پاتے ہی کو تو ال سچے پانچسو
سواروں کے جا کر اس کے گھر کا محاصرہ کر لیا۔ جب توجوان کے دوست کو معلوم ہوا تو اس نے سوچا کہ پھر
حق دوستی ادا کرنے کا موقع ملنے والا ہے، چنانچہ گھر سے برآمد ہو کر اپنے آپ کو گرفتاری کے لیے پیش
کر دیا کہ میں ہی چور ہوں۔ کو تو ال اسے گرفتار کر کے حضور سلطانی کی جانب روانہ ہو گیا۔ اب اس
اچانک واقعے سے گھر والے بلند آوازوں سے آہ دزاری کرنے لگے، ادھر توجوان بستر خواب
پر غنڈ کے خڑاٹے لے رہا تھا، ایک بیک رونے جلانے کی آواز جب سنی تو بیدار ہو گیا اور گریہ کا
سبب معلوم کیا، گھر والوں نے کہا کہ تمہارے عوض میرے آدمی کو سرکاری ملازمین بچھڑے گئے۔
یہ سن کر توجوان فی الفور بے ستماشا دربار سلطانی کی جانب دوڑا۔ کچھ دور کے بعد راستے ہی میں
کو تو ال کے سامنے حاضر ہو کر عرض گزار ہوا کہ یہ میرا دوست معصوم ہے، اسے رہائی دیجئے! اور حقیقت
چور میں ہوں۔ بالآخر توجوان کو شاہی دربار میں پیش کیا گیا۔ سلطان نے فرمان صادر کیا کہ ابھی اسے

تھی لیکھا جائے۔ قتلِ حکم کا اتنا سلطان نے اس لیے کیا تھا کہ دختر وزیر کا وہ وعدہ ملاحظہ کرنا
 باہت کا جو "جوان اور وزیر زادی کے مابین بوقتِ قتلِ آخری دیدار کی تمنا کا اظہار ہوا تھا،
 ہمد سے شہر میں قتلِ جوان (سوداگر بچہ) کی تشہیر ہو چکا تھی جسے دیکھنے کے لیے ہر خاص و عام
 کا ایک اژدحام اکٹھا ہو گیا۔ شدہ شدہ یہ جنویر کی لڑکی تک بھی پہنچ گئی۔ فوراً ہی اس نے اپنی مخصوص
 ملازمہ کو سیاہ لباس، سیاہ گھوڑا اور تیر و گمان حاضر کرنے کا حکم دیا۔ جب یہ سارے ساز و سامان
 حاضر کیے گئے تب وہ ان سے مرتب ہو کر دربارِ سلطانی میں جوان کے روبرو آجھڑ ہوئی۔ بادشاہ یہ
 مشاہدہ کر کے ششدر ہو گیا کہ واقعاً اس لڑکی نے اپنے وعدہ کا ایفا کر دکھایا۔ اس کے بعد سلطان
 نے وزیر (پدرِ دختر) سے کہا کہ اس سیاہ پوش سوار کو پہچانتے ہو؟ وزیر نے عرض کیا، نہیں۔
 بادشاہ نے دوبارہ کہا کہ ذرا قریب ہو کر شناخت کرنے کی کوشش کرو! وزیر نے نزدیک جا کر
 معلوم کر لیا کہ یہ تو میری ہی لڑکی ہے۔ اس کے بعد بادشاہ نے وزیر سے کہا کہ یہ سوداگر بچہ اور بخاری
 دختر دونوں ہی صالح اور پاک دامن ہیں جن کی پرری کیفیت کی بذاتِ خود میں تحقیق کر چکا ہوں اس لیے
 مناسب یہ ہے کہ اپنی لڑکی کا عقد اس جوان کے ساتھ کر دو۔ چنانچہ وزیرِ سلطانی حکم کے بموجب
 اپنی دختر اس جوان کے سپرد کر دیتا ہے۔"

۳۔ منافع القلوب: صفحہ ۵۴۔ مصنف، کاتب اور سال کتابت مرقوم نہیں،
 کتابت خطِ ثلثیہ۔

یہ نسخہ احکام فقہیہ شکل ہے۔ دیباچہ کے بعد ۱۶ احکام کی صحیح عنوانات ایک فہرست ہے
 لیکن پیشی نظر نسخہ میں صرف چھ ایسے احکام ہیں اور بقیہ ناقص۔ دیباچہ میں مصنف نے ظاہر
 کیا ہے کہ یہ "فقہی کتاب" "کنز الدقائق، حاشیہ فریری و کافی، نصاب الملوک، احوالِ حکام
 از دارالاجود اور کتبِ حکمت" کی بنیاد پر مرتب کی گئی ہے۔ تقریباً نصف حصہ مسائلِ اعتقاد اور
 نصف احکامِ شریعت پر مبنی ہے۔

صاحب منافع القلوب نے ابتداءً محمد و دود کے بعد شیخ نصیر الدین محمود چرخاں دہلوی ۲

(متون ۱۳۵۶ء) سے متعلق کچھ توجی اور دعائیہ الفاظ اس طرح لکھے ہیں:

”نمائے بے پایاں ودماے فراوان بر روانِ منظر ختم المشائخ قطب العالم حاج المصطفیٰ
سراج العارفین نصر الحق والوہین شیخ محمود قدس اللہ سرہ العزیز الخ“

یہ نسخہ یہاں کے علاوہ صرف نیشنل لائبریری کلکتہ کے مجموعہ بوبار میں پایا جاتا ہے جس کے
تعارف سلسلے میں مصنف کے متعلق صرف اتنا لکھا ہے کہ مصنف موصوف ”شیخ محمود نصیر الدینی
چراغِ دہلوی کے شاگرد تھے“ اس کے علاوہ مزید کوئی تحریر مذکورہ لائبریری کی کٹلگ میں
مذکور نہیں ہے۔ بسا اتر تلاش کے باوجود مصنف نسخہ کے بارے میں کوئی دوسرا ذیلیہ معلومات
زام نہیں ہو سکا۔

۵۔ دیوانِ موجد: شاعر سراج الحق موجد، صفحات ۲۱۹، کاتب اور سال کتابت مذکور
نہیں، کتابت خوشخط، کاغذ عمدہ اور کپڑوں کے حوصِ دندان سے محفوظ ہے۔

دیوانِ حروفِ تہجی کے اعتبار سے مرتب ہے جس میں ہر قسم کے مضامین پر طبع آزمائی
کی گئی ہے۔ جگہ جگہ عربی اشعار اور کہیں کہیں ایک مصرع عربی اور دوسرا فارسی کا مخلوط بند
ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ شاعر موجد کا عربی زبان پر کبھی اچھا خاصا عبور تھا۔ نمونہٴ خالص عربی
اور مخلوط عربی و فارسی اشعار ذیل میں دیے جاتے ہیں:

(عربی) ”یا اول الال وایل یا مبداء البدایہ یا آخر الال و آخر یا منتھی النعمایہ“

ما فی الوجود غیرک یا موجد الخالق من لطفک الروایۃ من فضلك الدہائیہ“

(فارسی و عربی) ”بر انتہائے موجد چون ابتداءش بنشائے یا مبداء البدایۃ یا منتھی النعمایہ“

دیوانِ مذکورہ کا دوسرا نسخہ صرف خدائش لائبریری ٹیپز میں موجود ہے جس کی کٹلگ جلد سوم،
صفحہ ۲۶۰ پر موجد صاحب کے بارے میں کتابت شریعت علیہ، کے حوالے سے صرف اتنا معلوم ہو سکا ہے

لے مصنف حسن قلی خان عظیم آبادی بن آقا علی خان شاہجہان آبادی۔

”موتجو کی پیدائش بمقام مولانا دیوانی میں ہوئی۔ بعد میں یہ مرشد آبا در منزل بنگالہ آگئے۔ یہاں کچھ عرصہ تمام کے بعد نواب خانخانان مظفر جنگ کے ہراہ گلگتہ چلے گئے جہاں شاعر معروف کی علمی صلاحیتوں کی بنا پر اہل علم اور یورپی آفسیوں نے کافی قدر و منزلت کی۔“

افسوس ہے کہ کتاب ”نشر عشق“ یہاں دخوا بھارتی لائبریری میں موجود نہیں ہے کہ جس کے مطالعے سے مزید حیاتِ موجودہ سے متعلق ممکن ہے کہ دیگر اطلاعات سے استفادہ کیا جاسکتا۔

۶۔ شاہ درویش (ثنوی) : مصنف بدرالدین ہلالی استرآبادی، صفحات ۶۹، سال کتاب اور اہم کاتب مذکور نہیں۔ البتہ ثنوی کے آخر میں ایک درق ہے جس کا کاغذ اور ارق ثنوی سے بالکل مختلف ہے۔ اسی درق آخر پر ذیل کی دو مختلف النوع تحریریں ہیں:

(۱) ”اب کتاب : : : : : از ملا عبداللہ : : : : : ہر کس کہ دعویٰ کند دعویٰ باطل گردد۔“

شہر شہمان سنہ بجزارد دوسرے نوذکر ای : : : : : نوشتہ شدہ“

(۲) یوم شنبہ ۳ شہر محرم الحرام ۱۲۹۶ھ“

مذکورہ بالا دونوں تحریریں متن کی کتابت سے کوئی ممانعت نہیں رکھتیں۔ اور وہ دونوں مذکورہ سال مالک نسخہ کے ملکیتی سال معلوم ہوتے ہیں۔ کتابت نسخہ خوشخط اور ہر صفحہ سنہری لائنوں سے گرا ہوئے۔ جس زمانے میں کتابت ہوئی تھی اُس وقت یہ نسخہ یقیناً قابل دیدار و جاذبِ نظر ہوگا۔ لیکن اب توجہ انیم کے پے در پے جملے کے باعث ہر صفحہ سے وا حسرت کی دردناک صدا نکلتی ہے۔ درمیان نسخہ جگہ جگہ ادراق بیاض ہیں۔ معلوم نہیں کاتب کی اس میں کیا مصلحت تھی۔؟

صغیر اول پر کسی نے ”غیریں خسرو ہلالی“ لکھا ہے جو بالکل غلط ہے۔ اسی طرح عام طور پر محققین اس کا نام ”شاہ و گدا“ بھی بتاتے ہیں۔ حالانکہ ہلالی نے خود اس کا نام ”شاہ و درویش“ لکھا ہے۔

۷، ۸، ۹۔ یہ مقامات کے الفاظ صاف نہیں ہیں مزید اس پر کیڑوں کی بیرجمی کے نشانات ہیں۔ کبھی حاجی خلیفہ رتونی ۱۲۹۹ھ کشف الظنون جلد دوم: ص ۴۴ پر اس کا نام ”گوی و چوگان“ بھی لکھا ہے۔

لڑائی اس مثنوی میں ہلائی نے "شاہ و گدا" بھی استعارے کیلئے لیکن یہاں موضوع مکمل ہے۔ جیسا کہ سزا
مذکور کے ابتدائی اشعار ذیل سے واضح ہوتا ہے:

"باردگر چنیں رسیدندا کہ بگو داستان بقاء و گدا
قصہ شاہ را بیان کردن حالی درویش را عیان کردن
روی دہا ہتام آں کردم "شاہ و درویش" نام آں کردم"

ہلائی کا کہنا ہے کہ جب ایک مثنوی مرتب کرنے کا خیال دل میں پیدا ہوا تو یہ فیصلہ نہیں کر پایا
تھا کہ اس داستان کو بیزویز مثنوی آراستہ کروں یا کبھی تو جنوں کی داستان دل میں گدگری
پیدا کرتی، کبھی شیریں خسرو اور فرہاد کا قصہ دماغ میں بچل پیدا کرتا، پھر اچانک واقعات خدا
و دامن بھی زیب داستان بننے کے لیے مجبور کرتے:

"باز روی فکر را قوی کردم سخن عشق در میان آید
گفتم از ہر چہ بر زبان آید سخن از ہر سخن بہتر
سوی مجنون و جانب لیلی بہر شیرین و خسرو و فرہاد
حالی عذرا و حالتِ واقع گاہ می دید طبع من لائق

مثنوی مذکور کے ترتیب اشعار میں پہلے: جبرائعت، مناقب علیؑ، و جرات و اسباب مثنوی،
پھر اصل داستان کا بیان ہے۔ یہ مثنوی اصل میں ہلائی کو موزوں کرنے کی ضرورت اس لیے پیدا
ہوئی جب ایک ہمعصر شاعر نے شاعرانہ تعصب کی بنا پر اس کی بڑھتی ہوئی مقبولیت کو داغدار
کرنے کی کوشش کی تھی۔ وہ ہمعصر شاعر ملا عبد اللہ ہاشمی (متوفی ۱۰۲۵ھ/۱۶۱۷ء) ہیں جو جاتی و متوفی
۱۰۹۵ھ کے بھانجے تھے۔ ان کا خیال تھا کہ ہلائی کی غزل تو گوارا ہے لیکن میدان مثنوی میں
بالکل نپتے ہیں۔ مولانا غلام علی آزاد بلگرامی (متوفی ۱۳۰۷ھ/۱۸۹۲ء) لکھتے ہیں:

» ہاؤنڈ صداظمہ ترقی تعصب شاعرانہ بود۔ درحق او گفت ہلائی غزل را بدی گوید
 ہمارد شنوی پیارہ است۔ ہلائی این حرف شنیدہ مرثیہ ”شاہ درویش“ آغاز
 کردہ در آنجا بطریق کا یہ گوید:

مدعی چون غرق شعر نداشت شنوی رہ از غزل پنداشت
 آن کہ نظم غزل تو اندگفت شنوی را چو در تو اندگفت لہ،

ہلائی ایران کے شہر استرآباد میں پیدا ہوا۔ اُس زمانے میں یہ شہر صوبہ گرگان کا مرکزی شہر تھا۔
 سلسلہ خاندان چغتائی ترک تھا۔ عنوانِ شباب میں اپنا پیدائشی مقام چھوڑ کر خراسان کے شہر
 ہرات میں آ گیا۔ یہاں اُن دنوں سلطان حسین مرزا بایقراگورگانی کی جانب سے امیر شیر علی لوانی
 (متوفی ۱۰۹۱ھ) ہرات کے حاکم تھے۔ ہلائی اپنی شاعرانہ بلند پروازی کے ذریعے بہت جلد حاکم
 ہرات کا منظور نظر ہو گیا اور پھر باقاعدہ امیر موصوف کی سرپرستی میں اپنی مزید علمی استعداد میں اضافہ
 کرنے کی سعادت پائی۔ یہ فطرتاً اعلیٰ ذہن کا مالک اور ذوقِ طبع شاعرانہ تھا، انہی دونوں قدرتی خصوصیات
 نے اس عہد کے دیگر شعرا میں ایک امتیازی حیثیت پیدا کر دی تھی لیکن ایک وقت آتا ہے کہ ہلائی کی

لہ خزانہ عامرہ: ص ۲۵۶۔ لہ موصوف چغتائی بن چنگیز خاندان سے تھے، (۱۰۲۲ھ) میں پیدا ہوئے تھے علیٰ
 سخاوت، سرپرستی علماء و شعراء اور دانشمندی و نیک صفتی میں کیمائی روزگار تھے اور اپنے دور کے عظیم شاعر
 بھی۔ ترکی، فارسی زبانوں میں بصورت نثر و نظم آپ کی متعدد تصانیف ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ بچپن میں سلطان
 حسین مرزا کے ہندس تھے۔ اسی زمانے میں دونوں نے یہ معاہدہ کیا تھا کہ ہم میں سے اگر کسی کو
 سلطانی میرا جائے تو اپنے ساتھی کو فراموش نہ کرے گا۔ چنانچہ تعلیمی دور کے بوجہ دونوں میں
 جراتی ہوئی اور سلطان مذکور کو ہرات پر اقتدار حاصل ہوا تو امیر موصوف کو سمرقند سے بلا کر ہرات کا حاکم بنا دیا۔
 پھر بعد میں یورپ ملک کے منصبِ صدارت سے عزت افزائی کی۔ (بحوالہ لغت نامہ و ہجرت)؛
 تاریخ دینی تا عمادیہ۔

مقبولیت عام و خاص اور امتیازی شانِ شاعری اس کے لیے مہلک جان بن گئی۔

چنانچہ جیو خراسان پر عبید اللہ خان اور بیک شیبانی فاتحِ حکراں کی حیثیت سے قابض ہونا ہے تو یہاں بھی ہلائی اپنی فطری صلاحیتوں کے توسط سے عبید اللہ خان کا تقرب حاصل کر لیتا ہے۔ دربارِ ازبک میں پہلے ہی سے دو عالم مولانا بقائی اور مولانا خمس الدین قہستانی یا کوہستانی اثر و رسوخ پائے ہوئے تھے، جب اپنے سے بڑھ کر خانِ مذکورہ کی نظر عنایتِ ہلائی کی جانب دیکھی تو دونوں میں آتشِ حسد تیز ہونے لگی۔ دونوں نے منصوبہ بنایا کہ کسی طرح اس خار کو راہ سے ہٹا دینا چاہیے۔ غرضیکہ دونوں عالموں نے عبید اللہ خان سے یہ شکایت کی کہ وہ شیعہ ہے اور حضورِ عالی کے خلاف، جو یہ اشعار کہا کرتا ہے۔ خانِ مذکورہ شکایت سے متاثر ہو کر قتل کا فرمان صادر کر دیتا ہے۔ اس حکمِ ناگہانی پر ہلائی اپنی برات کے ساتھ ایک قصیدہ بھی پیش کرتا ہے:

» خراسان سینه زدنی زمین از بہر آں آمد کہ جاں آمد در لہمی عبید اللہ خان آمد
 سہمہ تندر ز زین لعل او خورشید را ماند کہ از مشرق بمغرب رفت و کیش دریاں آمد
 لیکن یہ قصیدہ باعثِ نجات نہیں بنا۔ چنانچہ شہرِ جہرات کے شارعِ عام پر ۱۹۳۹ء میں
 قتل کر دیا جاتا ہے مگر قتل کے بعد عبید اللہ خان کو بے حد صدمہ اور افسوس ہوا۔ علی شیر قانع
 رقمطراز ہیں:

» بعد شہادتِ ہلائی — خانِ رالیقین شد ناحق کشتہ پشیمان شدہ دیوانش بکشور،
 این غزل بر آمد:

ما با بجفا کشتہ پشیمان شدہ باشی خونِ دل ما ریختہ جیراں شدہ باشی
 سالِ قتل میں اختلاف ہے، کچھ اہل علم ۱۹۳۵ء یا ۱۹۳۶ء بتاتے ہیں لیکن خود ہلائی کے
 ایک مخلص رفیقِ مامرزادہ درگاہِ محققین جیو ریو (Rieu) ایچے (Ethel) یاد دلا